

值得喝采的業績

陳祚龍

「流」學隨筆之二

旅法學人名教授中外雜誌讀者陳祚龍博士寄來「值得喝采的業績」，供中外雜誌「補白」，對本誌獎勵備至，同仁深覺愧不敢當，但又恐辜負陳教授一片盛情，爰予照刊如後：

編者

衆所週知：中外雜誌「早已成爲」其「海內外」男、女、老、小「讀者」所「不可一期或缺的讀物」。不用講，這也當然應該完全歸功於它的「經營人」——發行者、撰述者、編輯者、校對者、印刷者、經銷者……之不斷地操心與努力，以及其四面八方之讀者的長期地愛護與支持！

記得王成聖先生在這種雜誌的「發刊詞」（原經載於民國五十六年三月出版的中外雜誌，第一卷第一期，頁④）之中，曾經特別地說明：

『中外雜誌籌劃經年，現在終於與讀者見面了，這塊供大家共同墾殖的園地，今天的出現和它未來的可能成就，對我國文化界來說，該是一樁極有意義的事。』

『發揚光大我淵博精深的中華文化，每一位知識分子都責無旁貸。因之本刊將本着文化的、思想的、藝術的路線，使其成為唯美與性靈的綜合刊物。然而唯美不是立於廟堂之上，性靈不是空談泛論，言之無物；我們將透過美的形式，使本刊成為讀者們進步健康生活中的良伴，用輕鬆活潑的文字，給讀者以新的事物，新的見聞，新的知識。』

『忙碌的生活使人們醉心於物慾的追求，人類精神文明已在日趨萎縮，而嚮往奢華的享受，更一代比一代殷切，所以如何使人們擺脫物慾生活的引誘，把真、善、美作為人生追求的方向，是我們所要努力的。』

到如今，凡屬看了中外雜誌的仕女，對於王先生及其摯誠的「合作者」，誰何不謂其理想已經逐漸實現，其成就已經日形圓滿？同時，誰個不來向其已經穩建與猶在改進的偉業與優績，大行喝采一番？也許有人還得責備我：此刻自己「流」落海西，無非只懂「胡說」與「亂道」，以及徒知去向中外雜誌的「經營人」，「奉獻」一點兒「懇懃」，而閉眼「捧」、「拍」！但我敢就此鄭重地聲明：我在這兒所談的「玩意」，其中的一字一句，實際都有它的小「來歷」，而絕對不是什麼「

瞎說」、「謔語」與「媚言」、「諛詞」！

事實上，我固嘗至覺慚愧：自己毫無才情、學識與資格，去「充任」中外雜誌的「撰述者」之一，但我倒很幸運地早即忝為其寄迹海西的一個「老」讀者。我記得前年曾讀到中央日報航空版胡有瑞小姐所寫國內新聞出版業概況的宏文中，曾寫到中外雜誌極受讀者歡迎銷數激增的報導，如今我又看到了好友喬家才先生，於民國六十三年十二月二十日，惠賜給我手敍之中，特別地和我談及：

『台灣一切都蓬勃有生氣。……台灣之生活，在全世界亦不落後；中外雜誌銷行最多，每月將近兩萬份。……總之，現在的台灣都在進步中，政治上之長足進步，九大建設工程推進，都給人們以很大的鼓勵！』

隨後，我除却給喬先生復信，敬謝他所予我的這些可貴之「報導」以外，委實深覺興奮與忻慰。我深覺興奮，這自然是因我獲悉：祖國同胞生活的進步與社會景象的繁榮，我深覺忻慰，這自然是因我獲悉：就當國內某些其他亦並沒有公款維持或補助的期刊，由於銷路不暢與不堪賠累，而不得不相繼宣告暫且休刊或乾脆停刊的時候，民營的每期中外雜誌，竟已可以銷到近達「兩萬」的「大關」！同時，另外一位住在台北市的「鄉親」，近來惠教也曾和我特別地「演繹」：中外雜誌，至今辦得確够稱為「有聲有色」與「愈來愈好」。每期一經出版，實際還得隨行「爭購」。如若稍「遲」一步，那麼，跑遍全市的報攤與書店，結果仍只是「撲空」！

際茲海阻山隔，我倒還願以「三十六」萬分的愚誠，敬希中外雜誌的「經營人」，一方面能够精益求精地去將雜誌的內容及編排，更加充實與美化，一方面儘快儘量地，來將其銷路，更加擴展到寰宇「萬國」的華人社會之中；最後，我恭賀：中外雜誌的「經營人」及其早已或將以它作為「進步健康生活中的良伴」之讀者，新年萬事如意！我謹祝：中外雜誌的前程，真得謂為無比的正大與光明。

本文作者（左）年前訪問澳州與澳洲大學
東方學院圖書館兩位高級職員合影。

六四·一·二三·於法蘭西之雲樓。